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Prova 8

1. Um sal,M,X possui um valor de Kps de 2.65 x 10-7. Se volumes iguais de
uma solugcéo 0.000091 mol/L de MNO; e 0.0008 mol/L de Na,X forem
misturados, havera formacéo de precipitado?

(apresenta os calculos para fundamentar sua resposta.)

2. Para analisar a antimonita (Sb,S;) pesou-se uma porcéo de 0,1872g.
Depois do tratamento adequado todo o enxofre foi transformado em SO,
que determinou-se como BaSO,, cujo peso foi de 0,3243g. Calcular a
percentagem de Sb,S; na amostra de antimonita analisada.

3. Titulou-se 40,0 mL de solucéo 0,050 mol L-* de brometo de potassio com
uma solucdo 0,080 mol L1 de nitrato de prata. Calcule as concentracdes
dos ions brometo e prata apos as seguintes adi¢cées do titulante: DADOS:
Kps = 3,9 x 10-13,

a) 20,0 mL b) 25,0 mL c) 30,0 mL

Grupo Metabolomica




Prova 8

1. Um sal,M,X possui um valor de Kps de 2.65 x 10-7. Se volumes iguais de
uma solugcéo 0.000091 mol/L de MNO; e 0.0008 mol/L de Na,X forem
misturados, havera formacéo de precipitado?

(apresenta os calculos para fundamentar sua resposta.)

Kps = [M]2.[X]
Na solucéo final :
[M] = 0.000091/2 mol/L, [X] = 0.0008/2 mol/L

[M]2.[X] = 8,28 x 10-13< K ., ndo havera formacédo de precipitado.

ps’
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Prova 8

2. Para analisar a antimonita (Sb,S;) pesou-se uma porcéo de 0,1872g.
Depois do tratamento adequado todo o enxofre foi transformado em SO,
qgue determinou-se como BaSO,, cujo peso foi de 0,3243g. Calcular a
percentagem de Sb,S; na amostra de antimonita analisada.

Sb: 121,76 u, S: 32,07 u, Ba: 137,33 u, O: 16,00 u

0,3243 g BaSO,= 0,3243 / 233,4 mol = 1,389 mmol

Peso formula antimonita (Sb,S;) = 339,73 u.

1,389 mmol S em 1,389/3 mmol de Sb,S;

1,389/3 mmol de Sb,S;= 157,29 mg. Isso da 157,29/187,2 X 100 % = 84,03 %
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Prova 8

3. Titulou-se 40,0 mL de solucéo 0,050 mol Lt de brometo de potassio com
uma solucdo 0,080 mol L de nitrato de prata. Calcule as concentracdes
dos ions brometo e prata apos as seguintes adi¢ces do titulante: DADOS:
Kps = 3,9 x 1013,

a) 20,0 mL b) 25,0 mL c) 30,0 mL

Na solugéo pode ter precipitacéo de AgBr (K, = 3,9 x 10'13)

a) 2,00 mmol KBr com 1,60 mmol AgNO,. Vai ficar 0,40 mmol de KBr em 60,0
mL. Concentragéo Br- sera 6,67 X 10 mol L-1, [Ag+] = K / [Br-] = 5.85 X
10- 1 mol L-1

b) Quantidades iguais, concentracdes de Br e Ag+ ambos \ Kps = 6,24 x 10-7
mol L1

c) Excesso 0,40 mmol de Ag+ em 70 mL. [Ag+] = 5,71 X 10 mol L-1.

[Br-] = K,s / [Ag*] = 6,83 x 10 mol L
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Prova 9

1. O éacido monocloroacético (CICH,COOH) utilizado como conservante em 100,0 mL
de uma bebida carbonatada foi extraido em éter dietilico e entdo retornado a solucéo
aquosa como CICH,COO- pela extragcao com NaOH 0,1 mol/L. Esse extrato aquoso foi
acidificado e tratado com 50,0 mL de AgNO; 0,04521 mol/L. Apoés a filtragdo do cloreto
de prata, o filtrado foi titulado com 10,43 mL de uma solucao tiossulfato de amonio. A
titulacdo de um branco, submetido ao mesmo processo, necessitou de 22,98 mL do
NH,SCN. Determine a massa, em mg, de CICH,COOH (MM = 94,5 g/mol) na amostra.
CICH,COOH + Ag+ + 2 H,0 —- HOCH,COOH + H;0+ + AgCI(s)

2. O arsénio presente em 1,010 g de amostra de pesticida foi convertido em H;AsO,
apos devido tratamento. O Acido foi entdo neutralizado e 40,0 mL de AgNO, 0,06222
mol/L foram adicionados para precipitar quantitativamente o arsénio como Ag3As0O4.
O excesso de Ag* no filtrado e nas lavagens do precipitado foi titulado com 10,76 mL
de KSCN 0,100 mol/L. Calcule a % de As,O; (MM = 197,8 g/mol) na amostra.
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Prova 9

1. O é&cido monocloroacético (CICH,COOH) utilizado como conservante em 100,0 mL
de uma bebida carbonatada foi extraido em éter dietilico e entdo retornado a solucéo
aquosa como CICH,COO- pela extracdo com NaOH 0,1 mol/L. Esse extrato aquoso foi
acidificado e tratado com 50,0 mL de AgNO; 0,04521 mol/L. Ap6s a filtragéo do cloreto
de prata, o filtrado foi titulado com 10,43 mL de uma solucéo tiossulfato de amoénio. A
titulacdo de um branco, submetido a0 mesmo processo, necessitou de 22,98 mL do
NH,SCN. Determine a massa, em mg, de CICH,COOH (MM = 94,5 g/mol) na amostra.

CICH,COOH + Ag+ + 2 H,0 — HOCH,COOH + H;0+ + AgCI(s)

Ag+ + SCN- > AgSCN (s)
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Prova 9

Antes de tudo, verifigue quais dados estdo na mesma grandeza para comecar calculando os
milimoles de prata Ag necessarios para a primeira parte do experimento:

50 ml x 0,04521 M = 2,2605 milimoles

Entéo, o problema nos diz que o excesso de prata é valorizado com tiocianato de amonio
NH4SCN, mas aqui eles ndo nos dao a concentracao disso.

Mas depois ele nos diz que 22,98 ml de NH4SCN foram consumidos em branco, para que
agui possamos calcular sua concentragao com a ajuda da solucao de prata

=50 ml de AgNO3 x 0,04521 / 22,98 ml de NH4SCN = 0,0983 M

Como calculamos a concentracao molar de NH4SCN, podemos calcular o seguinte:

no inicio 2,2605 mmol de prata foram obtidos

Agora calculamos os moles de NH4SCN:

10,43 ml NH4SCN x 0,0983 M = 1,025 milimoles

Em seguida, calculamos os milimoles liquidos consumidos na reacéo = 2,2605 - 1,025 =
1,2355 milimol de Ag net.

Como na reacéo, podemos observar que a estequiometria € 1: 1 em proporcao, entdo os
milimoles de prata obtidos sao equivalentes aos milimoles de acido monocloroacético,
portanto:

1,2355 milimol x 0,09445 g / milimol de acido = 0,111669 g

ISSO € em gramas, se passamos para miligramas € igual a

= 116,69 mg OU 116,7 mg de acido na amostra.
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Prova 9

2. O arsénio presente em 1,010 g de amostra de pesticida foi convertido em H;AsO,
apods devido tratamento. O Acido foi entdo neutralizado e 40,0 mL de AgNO,0,06222
mol/L foram adicionados para precipitar quantitativamente o arsénio como Ag3AsO4.
O excesso de Ag* no filtrado e nas lavagens do precipitado foi titulado com 10,76 mL
de KSCN 0,100 mol/L. Calcule a % de As,O; (MM = 197,8 g/mol) na amostra.

Calculo do nimero de mol de AgN O3 em excesso:
Nege. = Npggr =m -V =0,1-0,01076 = 1,076 - 10 * mol
Se 0 numero total de mol de AgNO5 era 0,06222 - 0,04 ~ 2,5 - 10 3 mol , reagiram 1,424 - 10 > mol

Assim, pela estequiometria:
H3A304 +3AgNO3; — 1Ag3 AsOs + 3HNO;

Podemos concluir que o nimero de mol de H3 AsOy que reagiu foi

1,424 -103
NH, AsO, = NAs = —a ~ 0,475 - 10 5 mol

Assim, podemos concluir que o nimero de mol de As,O3 na amostra era metade disso, ou seja, 0, 2375 - 10> mol e assim, a

sua massa era
m=0,2375-10 3 .198 ~ 0,047 g
Assim, a porcentagem pedida vale:
0,047
_ W

% = ~ 4,6%
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Prova 10

1. Calcule a absorbancia sabendo-se que a transmitancia é:
a) 83,5% b) 0,270 c) 16,5% d) 0,01

2. Calcule a transmitancia (%) partindo-se dos seguintes valores de

absorbancia:
a) 0,812 b) 0,027 c) 0,466 d) 0,300

3. Calcule o comprimento de onda correspondendo com 0s seguintes valores
de frequencia. Anota com cada frequencia/comprimento de onda o tipo de
radiacao.

a) 6,67 x 102 Hz b) 4,32 x 10° Hz c) 7,29 x 1014 Hz
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Prova 10

1. Calcule a absorbancia sabendo-se que a transmitancia é:
a) 83,5% b) 0,270 c) 16,5% d) 0,01

A=—log(T)=log(P,/P) ou T=10"

a) 0,0783
b) 0,569

c) 0,783

d) 2
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Prova 10

2. Calcule a transmitancia (%) partindo-se dos seguintes valores de
absorbancia:
a) 0,812 b) 0,027 c) 0,466 d) 0,300

A=—log(T)=log(P,/P) ou T=10""

a) 0,154
b) 0,94

c) 0,342

d) 0,501
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Prova 10

3. Calcule o comprimento de onda correspondendo com os seguintes valores
de frequencia. Anota com cada frequencia/comprimento de onda o tipo de
radiacao.

a) 6,67 x 1012 Hz b) 4,32 x 10 Hz c) 7,29 x 10%* Hz

v=cCc/A

C =3,00 X 108 m/s

a) 4,50 X 10° m
b) 69,4 m
c) 412X 10" m
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